
Veledragi dualizem. 
Bilo je 1. 1867., ko so na prizadetje nem

škega prišleca grofa in ministra Beusta uemško-
ustavoverni poslanci z magjarskimi sklenoli nagodbo 
ali zvezo na 10 let. Vsled te nagodbe je do tistih 
dob enotna Avstrija razpala na dva kosa in do
bila trojno ministerstvo : prvo za nemško-avstrijske 
dežele, drugo za ogerske dežele in tretje za vnanje 
zadeve, za finance ali denarstvo in za vojništvo 
cele Avstrije. Za 3 poslednje reči so sklenoli, da 
doplačujemo mi po 7 0 % . Magjari pa po 3 0 % 
na leto. Tako so cesarstvo razklali na dvoje, tako 
je nastal dualizem. Mnogi skušeni domoljubi, po
sebno pa Slovani, so to nagodbo močno obžalo
vali. Sedaj doteče kmalu 10. leto in že se pogo
varjajo skoro ravno tisti poslanci, kako bi nagodbo 
ponovili zopet na 10 let. Ni dvomiti, da bo vse 
pri starem ostalo. Minister Lasser je že javno iz
rekel, da se Avstrija sedaj drugače vladariti ue 
da. To mu podpišejo gotovo vsi ustavoverci in 
Magjari, nikakor pa ne Nemci drugih strank in 
Slovani. , Ti vsi trdijo sedaj še z večjim prepri
čanjem, ker imajo lOletno britko skušnjo za seboj, 
da dualizem Avstriji ni in tudi biti ne more — 
na korist in srečo. Žali Bog imajo za to prepri
čanje le preveč dokazev! 

Iz Dunaja dopisuje nekdo precej redno v 
„Augsburger Žeitung". Pravijo, da isti dopisnik 
sedi v odseku za časnikarstvo ministra zunanjih 
zadev, sedaj grofa Andrassvja Dopisi so včasih 
jako zanimivi. Ta dopisnik je nedavno močno 

tožil, kako da sedaj Avstrija glede važnega turš
kega prašanja omahuje, to pa zarad nepovoljnih 
znotranjih ali domačih razmer. Kajti, pravi do
pisnik, če se Avstrija nagne na rusko stran, potem 
so vsi Magjari razburjeni, če pa stopi na turško 
stran, potem se je pa bati upora od Slovanov. 
Tako toži dopisnik. Dobro, ali kdo je kriv, da je 

J Magjarom toliko greben vzrastel ter hoče komaj 
5 milijonov broječi narodič zapovedovati 8 mili
jonom avstrijskih Nemcev in 16 milijonom Slova
nov in celej Avstriji vkaževati m a g j a r s k o po
litiko? Brez dvombe dualizem, ki je lepo polovico 
Avstrije Magjarom prepustil. Kdo je Slovane bolj 
zaničljivo in brezobzirno strahoval, kakor oče dua
lizma, bivši minister Beust, ki se jev rad grozil: 
„kako bo Slovane k steni pritisnil?" Se bolj očitno 
vidimo slabe nasledke dualizma za Avstrijo, ako 
pogledamo na finančne razmere našega cesarstva. 
Tukaj zamoremo čestitim bralcem postreči z po
polnem zanesljivimi številkami. Nedavno je c. kr. 
komisija za poplačevanje državnih dolgov objavila 
zanimivo poročilo, iz katerega povzamemo v svoj 
namen sledeče črtice. Leta 1848. je imelo celo ce
sarstvo državnega dolga 831 milijonov goldinarjev, 
katera nepovoljna prikazen se je v blizu 30 letih 
neznano shujšala. Breme dolgov in za nje po
trebnih obresti se je na nesrečo davkeplačilcev 
neizmerno obtežilo. Od leta 1849 naprej so dol
govi do !. 1866 narastli do svote 2990 milijonov. 
Tej svoti .se ima všteti še dolg zemljiščne rešitve 
(Grundentlastungsschuld) v znesku 521 milijonov 
tako, da je ves dolg znašal 3511 milijonov, ki je 
potreboval na leto 152 milijonov za izplačevanje 
obresti. Ta znesek za obresti se je 1. 1868 vsled 
davka vrženega na kupone (t. j . na obrestne listke 
državnih posojilnih pisem) za 17 milijonov znižal, 
tedaj je znesek za obresti znašal 135 milijonov. 
Tako je bilo v začetku dualizma, sedaj pogledimo, 
kam smo prišli v tej velevažni zadevi v blizu 10 
letih? Gori omenjena komisija poroča, da je lani 
t. j . ob koncu 1. 1876. samo za naše nemško av
strijske dežele (Cizlajtanijo) državni dolg doplezal 
do strahovite številke 3600 milijonov, za kateri 



dolg plačujemo samo za obresti vsako leto 128 
milijonov. Ali ob enem so tudi Magjari marljivo 
na posodo jemali in si nakopali državnega dolga 
708 milijonov ter potrebujejo za obresti 50 mili
jonov. Vsa Avstrija je tedaj koncem 1. 1876 bila 
zadolžena z 4308 milijoni in plačuje za obresti 
178 milijonov. Tej svoti moramo še vračuniti stroške 
za nadavek ali ažijo, ki znaša sploh 10 °/0. Tedaj 
potrebujemo za letne obresti 194 milijonov. Raznn 
tega je še pomisliti, da so naši ustavoverni po
slanci, kakor tudi magjarski, novim železnicam do
volili 41 milijonov letne podpore iz državne kaše, 
kar je ravno toliko, kakor če bi bili zavolj želez
nic napravili 820 milijonov novega dolga. Potem 
teži celo Avstrijo dolg 5128 milijonov in znesek 
za obresti 336 milijonov. Ako pomislimo, da je 
v začetku dualizma vsega dolga bilo 3511 milijo
nov in 152 milijonov obresti, potem je razvidno, 
kako veledrag je naš dualizem. Pomnožil je dr
žavni dolg z 1617 milijoni in letne državne obresti 
z 84 milijoni. Česa bi se naj iz tega naučili? 


